УДК 330.117

САНКЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ: ПРАВОВОЙ, ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЙ И ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОДХОДЫ К АНАЛИЗУ

Кристиневич С.А., к.э.н., доцент, доцент каф. экономической теории Белорусский государственный экономический университет г. Минск, Республика Беларусь

Санкционная политика имеет разнообразные формы проявления. Для описания этих форм используются разнообразные системы критериев [1], позволяющие структурировать объект в зависимости от поставленных исследователем задач. Среди распространенных теоретических подходов к исследованию санкций следует выделить правовой, политологический и экономический.

Правовой подход. Специфика международного права состоит в том, что централизованный аппарат принуждения отсутствует. Поэтому в качестве гаранта исполнения норм международного права может выступать коллективный субъект (например, международные организации, наделенные полномочиями от лица своих членов проводить легитимную санкционную политику) или индивидуальный субъект, реализующий комплекс мер самозащиты через антисанкционную политику. Обеспечение международного правопорядка предполагает применение легитимных мер принуждения. Санкции Совета безопасности ООН представляют собой коллективную реакцию на нарушение норм международного права и легитимируются принятием резолюции. Поэтому такой формат санкций является многосторонним. В случае введения санкций субъектом по собственной инициативе речь идет об односторонней санкционной политике, сопровождающейся, как правило, неоднозначной реакцией со стороны мирового сообщества. Правовая природа международных санкций проявляется в том, что они направлены на нарушителей (делинквентов) норм права с целью приведения их поведения в соответствие с этими нормами. Если же санкционная политика используется как инструмент глобальной конкуренции и укрепляет позицию выгодополучателя, то рассмотрение такого вида взаимодействий следует дополнить экономическим и политологическим подходом.

Политологический подход. Если правовой подход рассматривает санкции преимущественно как коллективную реакцию со стороны стран-членов ООН на угрозу безопасности в целях поддержания существующего миропорядка, то использование мер принудительного характера в одностороннем порядке как инструмента давления во внешней политике является объектом анализа политической науки. Политологический подход значительно расширяет и дополняет возможный набор мотивов субъекта санкций. Репрезентативной целевой функцией при односторонних санкциях (так же, как и при коллективных) является изменение поведения контрагента. Однако, если в международном праве принцип суверенного равенства государств исключает возможность введения санкций из-за политических или идеологических разногласий, то при односторонней санкционной политике такая стратегия поведения выглядит стандартной.

Экономический подход. В англоязычной литературе заметной работой, определяющей, в некоторой степени, стандарт исследования экономических санкций в западном полушарии, является книга «Economic Sanctions Reconsidered: History and Current Policy» (2007) группы американских исследователей Института международной экономики Петерсона. Под экономическими санкциями авторы понимают меры запретительного характера в сфере торговых и финансовых отношений, целью которых является изменение политические курса страны-объекта. Определение природы санкций, экономической или политической, позволяет выработать странереципиенту эффективную систему ответных мер в рамках антисанкционной политики.

Список литературы

1. Кристиневич, С.А. Односторонние меры принуждения в мировой экономике: обзор теоретических подходов / С.А. Кристиневич // Научные труды Белорусского государственного экономического университета. – 2019. – Выпуск 12. – С. 239–244.